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一、选择（选出各题唯一正确的答案。每题3分，共30分。不选、多选、错选均得0分）
（多选）1．（3分）关于温度、热量和内能的说法中不正确的是（　　）
A．0℃的冰块也有内能	            B．温度高的物体，内能一定大	
C．物体吸收热量，温度不一定升高	D．物体吸收热量，内能一定增大
2．（3分）下列实验现象中，能说明分子间有吸引力的是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．图甲中，两表面光滑的铅块紧压后能粘在一起	
B．图乙中，两塑料吸盘间空气被挤掉后能吊起重物	
C．图丙中，带电体能吸引轻小物体	
D．图丁中，打开醋瓶盖能嗅到醋味
3．（3分）用铝壶在天然气灶上烧水的过程中，下列说法正确的是（　　）
A．烧水的过程是通过做功的方式改变水的内能	
B．水的温度越高，水分子运动越剧烈	
C．铝的比热容比水小，铝的吸热能力比水强	
D．天然气燃烧越充分，热值越大
4．（3分）如图所示的流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况。关于对图中①②③④的补充正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．①做功冲程  ②内能转化为机械能  ③压缩冲程  ④机械能转化为内能	
B．①压缩冲程  ②机械能转化为内能  ③做功冲程  ④内能转化为机械能	
C．①做功冲程  ②机械能转化为内能  ③压缩冲程  ④内能转化为机械能	
D．①压缩冲程  ②内能转化为机械能  ③做功冲程  ④机械能转化为内能
5．（3分）如图所示，导体AB和BC是同种材料制成的长度相同，横截面积不同的两段导体，现将它们首尾相接连入电路中，设AB两端电压为U1，BC两端电压为U2，通过它们电流分别为I1和I2，则判断正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．U1＞U2，I1＜I2	B．U1＜U2，I1＝I2	
C．U1＞U2，I1＝I2	D．U1＝U2，I1＜I2
6．（3分）投影仪内的灯泡，发光时温度很高，必须用风扇降温。使用投影仪时，首先要打开风扇，待确认风扇正常运转后，再通电让灯泡发光，下列电路中符合要求的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
7．（3分）如图所示的电路，当开关S闭合后，电流表测量的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．通过干路的电流	B．通过灯L1电流	
C．通过灯L2的电流	D．通过灯开关的电流
8．（3分）张华同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理做出了如图所示的图象，根据图象，下列说法错误的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．通过导体A的电流与其两端的电压成正比	
B．导体A的电阻大于导体B的电阻	
C．当在导体B的两端加上1 V的电压时，通过导体B的电流为0.1 A	
D．将A、B两导体并联后接到电压为3 V的电源上时，干路中的电流为0.9 A
9．（3分）如图所示，当开关S闭合后，两只灯泡均发光，两表均有示数。过一段时间后，发现电压表示数变为0V，电流表示数增大。经检查除小灯泡外其余器材的连接良好，造成这种情况的原因可能是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．L1灯短路	B．L2灯短路	
C．L1灯丝断开	D．L2灯丝断开
10．（3分）小明对中考体育测试使用的身高测量仪感兴趣，为了了解它的测量原理，他尝试设计了如图所示的四个电路，其中能够实现身高越高、电压表示数越大的电路是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
二、选择说明（选出各题唯一正确的答案，填在题后括号内，并说明理由。每题5分，共10分。不选、多选、错选均得0分）
11．（5分）质量和初温都相同的铁块和铝块放出相同的热量后相接触（c铁＜c铝），则 　   　。
A．热从铝块传到铁块
B．热从铁块传到铝块
C．铁块和铝块之间不发生热传递
D．条件不足无法判断
理由：　                  　。
12．（5分）将两只额定电压相同的灯泡L1、L2串联在电路中，闭合开关S后，发现灯泡L1较亮，灯泡L2较暗，此现象说明　   　
A．灯L1的阻值大于灯L2的阻值                B．灯L1的额定功率较大
C．灯泡L1两端的电压小于灯泡L2两端的电压      D．通过L1的电流较大
理由：　                  　。
三、填空（每空1分，共13分）
13．（2分）小越参加一次长跑，身体消耗的能量为6.6×106J，这些能量相当于完全燃烧0.55kg的干木柴才能得到，则干木柴的热值为　          　J/kg，如果用掉一半后，干木柴的热值将　     　（选填“变大”“变小”或“不变”）。
14．（2分）把图钉帽在课桌上来回摩擦几下后，图钉帽热得烫手，这是用 　     　的方法改变了物体的内能；把瓶装水放在冰箱里，一会儿变凉了，这是用 　      　的方法改变了物体的内能。
15．（2分）用化纤布料做的衣服穿在身上很容易弄脏，因为化纤布容易发生　       　现象，从而　     　细小灰尘的缘故。
16．（3分）一导体两端电压为3V，通过的电流为0.3A，则此导体的电阻为 　     　Ω；当该导体两端电压为1.5V时，通过的电流为 　       　A；当该导体两端电压为0时，导体的电阻为 　     　Ω。
17．（2分）热熔胶在室温下为固体，加热变为较强粘性的液体，冷却后，将物体牢牢地粘在一起。如图甲是热熔胶枪的外形，在枪嘴内有电热丝，将胶枪单独接在如图乙所示的电能表上工作10min，电能表上的转盘转过60转。在上述时间内胶枪消耗的电能为 　          　J，胶枪的电功率是 　      　W。

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
18．（2分）如图a所示的电路中，当闭合开关后，两个电压表的指针偏转均为图b所示，则R1两端的电压为　      　V，R2两端的电压为　      　V。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四、应用（共21分）
19．（2分）将家庭电路连接完整，要求开关只控制灯泡。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
20．（2分）我国已明令禁止在公共场所吸烟。请你用分子动理论的观点解释禁止在公共场所吸烟的道理。
21．（3分）据勘测，在相同的日照下，当草地温度32℃的时候，水泥地面的温度可达到57℃，柏油马路的温度更高达63℃！银川市城市建设局采取大量增加水域面积来调节市内温度。
（1）请你根据比热容的知识，解释为什么增加水域面积能调节气温？
（2）类似水泥地面、柏油马路这些高温物体在现代城市中比比皆是，形成巨大的热源，烘烤着城市的大气和人们的生活环境，请提出一条改善这一现象的合理建议或措施。（不要求解释）
22．（4分）甲图为气敏电阻随有害尾气浓度β变化的曲线，物理科技小组的同学利用气敏电阻设计了汽车有害尾气排放检测电路，如图乙所示，电源电压恒定不变，R为气敏电阻，L为指示灯。试分析：
（1）电路图中的空缺处接入的是 　      　（选填“电压表”或“电流表”）。
（2）当有害尾气浓度β增大时，气敏电阻的阻值、指示灯的亮度及电表的示数的变化情况。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
23．（10分）小明去商店购买电热水壶，售货员给他了一份推销××牌电热水壶的宣传广告，其内容如表：
	额定电压
	220V

	额定功率
	1000W

	容积
	2L

	超温保护器
	熔断温度110℃


请你根据上面提供的信息，计算：（计算结果保留两位小数，不考虑发热体电阻随温度的变化）
（1）电热水壶正常工作时的电流是多少？发热体的电阻为多大？
（2）在1标准大气压下，当电热水壶装入1kg水后，从20℃加热到沸腾，水吸收了多少热量？[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]
（3）在额定电压下，要放出这些热量，电热水壶需工作多长时间？
（4）如果在用电高峰时间内用电热水壶烧水，电压只有200V，这时电热水壶的发热功率是多大？
（5）小明放学回家后，用电水壶帮妈妈烧水，通电一段时间后他发现电热壶的发热体温度骤然升高，而与电水壶连接的导线却不怎么热，这是为什么？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
五、实验、探究（共26分）
24．（6分）小红做早餐时发现，在同样情况下，煮沸一锅牛奶与煮沸同质量的豆浆用的时间不同，这是为什么呢？于是她想探究比较牛奶和豆浆的吸热能力。
（1）她提出的问题：质量相同的不同种物质，升高相同的温度，吸收的热量一样吗？
（2）她提出以下两种猜想：
A．牛奶吸收的热量多；
B．豆浆吸收的热量多。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（3）为了验证自己的猜想，她设计了如图1所示的实验装置。在实验中，除铁架台、酒精灯、金属盒、石棉网、牛奶、豆浆、火柴外，还需要 　      　和 　     　。
（4）小红按照实验方案进行实验，记录的实验数据如下表：
	加热时间t/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	温度T/℃
	牛奶
	20
	25
	30
	35
	40
	45

	
	豆浆
	20
	30
	40
	50
	60
	70


请你在图2中画出牛奶和豆浆的温度随时间变化的图象。
（5）通过分析数据和图象，可验证小红的 　   　种猜想是正确的（填序号），得出的结论是：　                  　。
25．（4分）在探究影响导体电阻大小的因素时，实验室提供了4根电阻丝，其规格、材料如下表所示。
	编号
	材料
	长度/m
	横截面积/mm2

	A
	镍铬合金
	0.5
	0.5

	B
	镍铬合金
	1.0
	0.5

	C
	镍铬合金
	0.5
	1.0

	D
	锰铜合金
	0.5
	0.5


（1）按照图中所示“探究影响导体电阻大小因素”的实验电路，在A、B之间分别接上不同的导体，在 　     　一定时，通过观察 　           　来比较导体电阻的大小。
（2）为了研究电阻大小跟导体的横截面积有关，应该选用编号 　      　两根电阻丝分别接入电路进行实验。
（3）分别将A和D两电阻丝接入电路A、B两点间，电流表示数不相同，由此，初步得到的结论是：当长度和横截面积相同时，导体电阻大小跟 　        　有关。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
26．（8分）如图所示是某同学在研究“电热多少与什么因素有关”的实验装置。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）此装置是研究电热与 　     　大小关系的实验，所控制的变量是 　     　和 　       　。
（2）如图实验中，通过观察左右两个U形管液面的高度差，得出 　   　边的电阻放出的热量多。（选填“左”或“右”）
（3）此图实验得到的结论是：　          　相同 　       　越大，产生的热量越多。
（4）请在方框内画出三个5Ω的电阻连接方式的电路图。
27．（8分）小敏用如图甲所示的电路图，研究通过导体的电流与导体电阻的关系，电源电压恒为3V。
（1）实验电路如图所示，请你按照电路图连接实物图。（滑片向右移时电流表示数变小）
（2）实验中，将5Ω的电阻接入电路后，移动滑动变阻器，观察到电流表示数如图乙所示，由此可得该电阻两端电压为 　   　V。
（3）断开开关，取下5Ω电阻，将10Ω的电阻再次接入电路中，下一步该做的是 　                  　（写出实验操作步骤）。
（4）图中滑动变阻器上标有“20Ω，1A“的字样，其中1A含义为 　                  　。
（5）小敏再将15Ω的电阻接入电路中，发现不管怎样调节滑动变阻器，都无法完成该实验原因可能是：　             　。
（6）实验结束后，小敏绘制出了I﹣R图象，是图2的哪一个？　   　，为什么？　                 　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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